

В диссертационный совет
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»
МГУ.052.8

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
«Социально-экономический потенциал системы высшего образования в регионах
Российской Федерации»

Авиликой Светланы Викторовны,

представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика, экономика сферы услуг)

Актуальность исследования

Диссертация Авиликой С.В. посвящена актуальным проблемам региональной экономики. Во-первых, это проблема долгосрочного устойчивого развития регионов России в условиях общемировых тенденций смены парадигмы глобализации на приоритеты суверенного национального развития, что обуславливает важность стратегирования развития национальной экономики с учетом совокупности составляющих её региональных социально-экономических систем. Во-вторых, существует объективная необходимость в обеспечении кадровыми и интеллектуальными ресурсами процессов создания в регионах наукоемких производств. Однако, система высшего образования как базовый институт наоэкономики, зачастую не интегрирована в решение региональных задач, и, как следствие, взаимоотношения региона и университетов не приносят потенциально возможных результатов.

Методологическая, теоретическая и практическая значимость исследования

Необходимо отметить, что на рассмотрение представлено исследование на актуальную тему, содержащее теоретическое обоснование решения важной народнохозяйственной проблемы, которая заключается в том, что возможности системы высшего образования, выраженные как социально-экономический потенциал, используются для регионального развития несистемно. На наш взгляд, автору представленного исследования удалось решить следующий комплекс научных проблем: *на методологическом уровне* автором представлены структурно-логическая схема проблем и причин недостаточности использования потенциала системы высшего образования на мезоуровне; описана сущность социально-экономического потенциала системы высшего образования; осуществлена систематизация подходов к исследованию взаимодействия университетов и регионов;

на теоретическом уровне автором обобщены научные подходы к определению роли образовательной инфраструктуры в региональном развитии; обоснована структура стратегических региональных ресурсов; предложена модель инкорпорирования потенциала системы высшего образования в ресурсное обеспечение развития региона;

на методическом уровне автором разработаны положения по оценке пространственного размещения потенциала системы высшего образования; предложен инструментарий для диагностики процессов региональной асимметрии; введен и описан количественный показатель ресурсного потенциала системы высшего образования в регионе; разработаны подходы к анализу стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации;

на практическом уровне автором сформулированы рекомендации относительно реализации институциональных аспектов взаимодействия региона и системы высшего образования на основе использования её ресурсного потенциала. Заслуживает внимания разработанный автором алгоритм уменьшения асимметрии информации на межрегиональном рынке труда для оптимизации трудоустройства выпускников университетов, которая реализована при помощи программного комплекса, зарегистрированного ФГБУН «Институт программных систем им. А.К.Айламазяна Российской академии наук» как электронные ресурсы, отвечающие требованиям новизны и приоритетности.

Судя по автореферату, автору удалось достаточно убедительно доказать, что в условиях интеллектуализации экономики социально-экономическое развитие региона сопровождается интеграцией в региональную экономику научно-образовательной инфраструктуры региона, базовой основой для которой может служить потенциал системы высшего образования.

Направления представленного исследования соответствуют направлениям научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг); «1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов»; «1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов»; «1.9. Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике»; «4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования»; «4.11 Экономика образования».

По теме диссертационного исследования опубликовано большое количество научных работ. В том числе в рецензируемых научных изданиях, что подтверждает обоснованность представленных научных выводов и рекомендаций.

Замечания по автореферату

- 1) Обосновывая региональный подход к классификации инфраструктуры (с. 37), соискателю стоило бы уточнить, на основе какой базовой научной теории были осуществлены авторские разработки.
- 2) Также необходимо отметить, что в пункте 8 новизны (с. 38-39) описана методика оценки социально-экономического потенциала системы высшего образования в субъекте Российской Федерации, но не приведены аргументы, подтверждающие практическую значимость этой методики.

Однако представленные замечания не носят принципиального характера и, скорее всего, следствием ограниченности объема автореферата.

В целом, по представленному автореферату можно сделать вывод, что диссертационная работа Авиликой Светланы Викторовны является законченным научным исследованием, удовлетворяет требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а ее автор Авиликина Светлана Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг).

Заведующая кафедрой «Экономика и финансы»

Финансово-экономического института

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет имени М.К. Аммосова»,

д.э.н., профессор

/Г.И. Раев/

тел. +7924-

, e-mail:

@mail.ru

« 3 » апреля 2024г.

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова»,
Российская Федерация, 677007, г. Якутск, ул. Белинского, 58
Тел.: 84112-496-785, e-mail: feisvfu@mail.ru

Подпись Рац Галины Ивановны удостоверяю:

